Практична робота  № 1

Тема: «Павутиноподібна» модель

Методичні вказівки

Нехай існує торговельна фірма, яка реалізує певний товар на ринку. Припустимо, що попит на товар на t ‑ му проміжку часу лінійно залежить (для спрощення) від поточної ціни Xt і випадкової змінної ut, яка враховує вплив випадкових чинників на величину попиту. Слушно припустити, що ut, має нормальний закон розподілу з нульовим значенням математичного сподівання та середньоквадратичнuм відхиленням (u. Тоді, згідно з формулою (2.2.5), рівняння попиту на товар матиме вигляд:

Dt = A – BXt .

Пропозиція на t-му відрізку часу обчислюється з урахуванням навчання системи. Тому вона залежить від ціни на попередніх (t – 1)-му та (t – 2)-му відрізках часу, а також від випадкової змінної vt , яка враховує вплив випадкових чинників на величину пропозиції. Доречним є припущення, що vt  має нормальний закон розподілу з нульовим значенням математичного сподівання і середньоквадратичним відхиленням (v. Отже, згідно з виразу (2.2.6), (2.2.7), для пропозиції залежність матиме такий аналітичний вигляд:

St = C + KX((),

X(() = Xt-1 – ((Xt-1 – Xt-2).

де ( — ваговий коефіцієнт, що задовольняє умові: 0 ( ( ( 1.

Рівняння локальної рівноваги на ринку, що використовується для здійснення ітерацій, згідно з формулою (2.2.8), матиме вигляд:

St = Dt.
 (2.4.1)

Підставивши залежності для Dt, St та Х(() у (2.4.1) і розв’я​завши рівняння відносно Хt, отримаємо: 

Xt = {A – C – K[Xt-1 – ((Xt-1 – Xt-2)]}/B.
(2.4.2) 

Оскільки для обчислення значення ціни 
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 для попередніх проміжків часу, то проводити обчислення згідно з рівнянням (2.4.1) є можливим лише у тому разі, коли відомі X1 та X2. Обчислювати (чи задавати) їх можна різними способами. Зокрема, можна прийняти гіпотезу, що на перших двох проміжках часу навчання відсутнє, тобто ( = 0. У цьому разі легко отримати, що:

X2 = (A – C – K(X1)/B.

Значення X1 можна обчислити, за формулою

X1 = 2(A – C)/(B + K).

Задача аналізу полягає у дослідженні характеру залежності ціни у часі; з’ясуванні, чи буде стійким стан рівноваги; знаходженні рівноважної ціни.

Достатньою умовою збіжності ітераційного процесу є така:
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Для відповіді на питання, чи завжди ітераційний процес (2.4.2) приводить до рівноваги, розглянемо ситуацію, коли ( = 0, тобто пропозиція залежить лише від ціни Xt-1 (навчання в модель не закладено). У цьому разі функції попиту і пропозиції матимуть вигляд:
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співвідношення (2.2.9) відповідно набуде вигляду:
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(2.4.3)

а достатньою умовою збіжності буде умова
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Враховуючи умови 
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(2.4.4)

Підставляючи у праву частину (2.4.4) вирази для 
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 з (2.4.3), отримаємо
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Продовжуючи цей процес, отримаємо
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(2.4.5)

З рівності (2.4.5) є очевидним, таке:

1) якщо 
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, то послідовність 
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 збігається, а отже, рівновага на ринку є стійкою і можна визначити рівноважну ціну, яка з часом встановиться на ринку;

2) якщо 
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, то послідовність 
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 необмежено зростає (ітераційний процес розбігається), а отже, рівновага на ринку є нестійкою і рівноважної ціни на ринку досягнуто не буде;

3) якщо 
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, то ітераційний процес зациклюється, а отже, рівновага буде нестійкою і рівноважної ціни на ринку досягнуто не буде.

Ітераційний процес завершується за умови 
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, де ( — досить мале задане число.
Завдання для самостійного виконання

1. Розробити алгоритм «павутиноподібної» моделі та програму його реалізації на комп’ютері.

2. Провести обчислення, використовуючи задані вхідні дані.

3. Проаналізувати отримані результати, зробити висновки.

Додаткове завдання. Здійснити пошук і аналіз рівноважної ціни за умови, коли кореляційно-регресійні залежності між попитом на продукцію та її ціною, а також між пропозицією та ціною подані нелінійними залежностями. Побудувати відповідний алгоритм, комп’ютерну програму та провести відповідні обчислення на підставі певних даних щодо значень параметрів моделі.
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